

Páginas Escogidas

Voces de Cuzcatlán

Por Salarrué

En medio del bosque, en el enmarañado ramaje, allá donde huele a hojarasca podrida y donde no se oye más rumor que el lejano balbuceo de la colmena; la voz de la paloma morada, profunda y dolorosa, es como el corazón de Cuzcatlán que recuerda o espera. La paloma es un corazón ardiente hecho pájaro; es el corazón de la montaña, como el caracol es el corazón del mar. En ambos resuena de modo sintético la voz del conjunto. Parada en una ramita entre las ramas, la paloma con el ojo nervioso, tornasol la pluma sedefina, voluptuosa la línea, arrulla el terruño. Los rayos de sol, respingando de hoja en hoja, de rama en rama, de tronco en tronco, descuelgan los gallardetes de la sombra y de la luz, en el verdor del matorral. Por la pendiente de un enorme tronco, emboscada de musgos, líquenes y gomas, las hormigas mineras trabajan incesantemente, calladamente. Las mariposas de tonos brillantes y lujuriosos, planean en aquel paraíso de aromas y colores y en lo profundo de la barranca, allá donde la culebra es como la raíz del mutismo, el ojo de agua ha echado una flor de cielo, cristalina y azul.

¡Cuzcatlán alienta así! Su alma gime en el torogó; en el guace que canta siempre a la hora floja en que se derraman las sombras como cortinas; en la chacha que dice: "Calzón colorao, calzón colorao"; en la guacalchía mecánica de cuerda que se desenrolla a cada salto; en el "¡Tres pesos, pido, pido, pido!"; en el clarinero de diamante negro que estalla como un fuego de bengala en clarinadas luminosas; en el pócuyo escurrecido, que se pinta en la oscurana del sendero, asustando al caminante y cantando "¡Caballero, caballero!"; y en el pijuyo abandonado, el pobrecito que se está junto al buey, al cual espulga franciscanamente mientras va sembrando su semilla de canto en los soleados póteros.

San Vicente de Paúl, un santo no bajado pero sí trasladado

Por Hildebrando Recinos Córdoba

Nuestro calendario litúrgico, que de por sí costaba comprenderlo cuando encontramos datos como éste en el mes de enero: "Santa Inés Segunda vez", ha resultado ahora sumamente complicado, con eso de los santos bajados, y otros trasladados. Y es que naturalmente de la decantada reforma que hicieron, ya no se sabe "quién es virgen ni quién es mártir". En días pasados he tocado el tema, pero es inagotable, ya que tiene muchos ángulos de comprensión. Me contaba por cierto el padre y licenciado Ricardo Ayala, hoy en Cojutepeque, que el objeto de la reforma santoral era precisamente el clarificar muchos puntos oscuros de la vida de los mismos, como cuando se decía cosas como esta: "Que San Luis el del 21 de junio, era tan modesto que ni los pies de su madre miraba". Que San No sé cuántos... cuando estaba pequeño no se amamantaba el viernes", en fin así muchas cosas por el estilo. Pero me imagino, que se cayó en el otro extremo, ya que al suprimir casi cuarenta por "dudosos" se vino al suelo mucha de la devoción tradicional.

En España, sin embargo, me di cuenta personalmente, que los españoles siguen venerando a Santa Lucía, una de las tantas santas "bajadas", y la tienen en gran veneración, en todos los templos de Madrid, pues en esto de la reforma, los españoles, no muy bien han entrado.

Pero vengamos al caso que nos ocupa, y es el motivo de mi artículo: San Vicente de Paúl. Este santo, fundador de la Congregación de la Misión y de las Hermanas de la Caridad, cuya obra social en los pobres, se palpa en el mundo desde el siglo 17, le dio un viraje a la Iglesia, permitásemela la expresión, que desde entonces, muchas

— Pasa a la página 43 —

Otro plan de ataque

Por Herminio Portell-Vilá

La Organización Continental Latinoamericana de Estudiantes, conocida como la OCLAE en la América Latina, celebró un congreso en La Habana que duró toda una semana, a partir del ocho de agosto. OCLAE fue creada como una de las ramas de la Conferencia Tricontinental, fundada ésta en 1966, en La Habana. Ahora cumple, pues, su décimo aniversario y la fecha se ha aprovechado como un pretexto para esta reunión de La Habana, poco después de que se había celebrado otra en Ecuador.

La verdad es, sin embargo, que la conferencia de La Habana se ha celebrado en cumplimiento de órdenes repentinas y terminantes enviadas desde Moscú a través del secretariado permanente de la OCLAE, establecido en La Habana.

Ha llegado el momento para un amplio movimiento de agitación juvenil y estudiantil, en general.

El Tercer Mitin de Consulta de la OCLAE se ha celebrado en los salones del hotel "Habana Hilton", y ha preparado los planes para el Onceño Festival Juvenil Estudiantil, a celebrarse en La Habana antes de que se termine el presente año. Los festivales anteriores habían sido patrocinados directamente por la Unión Soviética y estaban destinados a la propaganda y el reclutamiento. El de La Habana tiene como objetivo la acción. Será una reunión a todo lujo, a un costo de más de un millón de dólares, ya que es necesario pagar los viajes de centenares de delegados procedentes de todo el mundo; pero la dirigencia comunista cree que será una buena inversión por los resultados que se prometen.

Jesús Reyes, el jefe comunista de los estudiantes cubanos, presidió la reunión de la OCLAE que se celebró en agosto, en la que estuvieron representadas 39 organizaciones juveniles y estudiantiles de la

— Pasa a la página 34 —

Día de Gerardo Barrios

Por Adalberto Huezco Córdoba

Como todos los años, el pueblo salvadoreño se apresta a concurrir a los diversos actos cívicos que, en función centroamericana, se realizan para rendir homenaje al capitán general Gerardo Barrios, héroe nacional de El Salvador y paladín de Centroamérica, conmemorando la fecha en que su cuerpo descendió a tierra, víctima de las balas y que su espíritu ascendió al cielo, bendecido por su pueblo, para transformarse en el Santo Laico de toda causa generosa; el 29 de agosto de 1865.

A 111 años de aquél aciago y a la vez glorioso momento en que Barrios ofreció su vida por la dignidad nacional, agigantada su memoria por el bien que su obra sí sigue dando a la república en todos los órdenes, el Comité Cívico Mantenedor del Culto al héroe epónimo, formado por elementos de todas las actividades honestas del país que representan a instituciones culturales, castrenses, empresariales, artísticas y educativas, ha coordinado un programa académico de afirmación popular, con la benigna idea de que el gran ideario de Barrios penetre más y más en nuestras juventudes hasta que llegue a ser, por su propio peso, la bandera que enarbola el futuro para el planteamiento y solución de todos los problemas nacionales en lo social, lo económico, lo político y en lo ideológico.

Es plausible que ya en 1976, a 11 años de labor del citado comité "Pro Gerardo Barrios", vengamos a sumarse a él nuevas entidades que estaban más obligadas que ninguna otra para tomar la iniciativa, como el Ministerio de Educación que este año sí demostrará su vibración en torno a nuestro capitán general: participando en el desarrollo del programa en la plaza Barrios, en el Cementerio General de San Salvador y en otros sitios tanto de la capital como de otras

— Pasa a la página 29 —

Nada sin el obispo

Por Luis Montesinos Rivas Pbro. diocesano

Principio que pese a los avances de la nueva teología permanece siempre fresco y vigente. Refleja el deseo de unidad que Xto. anhela para su iglesia tanto como pueblo y como institución. (Comunidad de amor) concisamente lo manifestó con aquél: "Que sean una misma cosa".

Más recientemente el Concilio en la constitución "Luz de las Gentes" en varios párrafos en estilo fluido y pastoralístico, se refiere a esta idea enriqueciéndola con motivos teológicos extractándolos de la Santa Escritura.

De los obispos nos dice que son los sucesores de los apóstoles, aseguradores y continuadores del mensaje evangélico. Poseen la facultad de regir, enseñar, santificar de un modo propio, ordinario e inmediato. Derecho recibido por Xto. y que deberán ser regulados por la autoridad superior, el Papa. De los presbíteros enseña que son sus colaboradores pródigos. Son llamados como ayudantes al servicio de la grey. Termina exhortando a que vean en el obispo a un verdadero padre al que obedecerán para edificación del Pueblo de Dios.

Estas verdades bastan para concluir suave y enérgicamente que no se justificará entre clero y obispo una escisión o ruptura, mucho menos pública. En casos de conflictos existen formas de encontrar un entendimiento. Es la cabeza la que debe regir y no los miembros inferiores a ésta. Esta es la estructura de gobierno que

— Pasa a la página 60 —

La sequía como grave amenaza para el futuro de la humanidad

Por José Raúl Flórez

El problema de la sequía está tomando proporciones de extrema gravedad en todo el mundo, a tal grado que no sólo ha llegado a perjudicar seriamente el bienestar humano, sino que ya constituye un peligro para la conservación de la vida. Las noticias procedentes de Europa dan a conocer situaciones en que la sequía ha alcanzado límites que jamás se habían observado, con graves consecuencias para los hogares y para la economía de aquellos países.

De conformidad con las informaciones de la prensa, Inglaterra es el país más afectado por la falta de agua. El gobierno ha tenido que recurrir al racionamiento de su uso hasta para la satisfacción de las necesidades esenciales, con mayor razón en lo concerniente al consumo para la producción agropecuaria e industrial. Tales medidas de emergencia traen como resultado sacrificios personales y pérdidas cuantiosas para las empresas y desde luego para la economía.

Según la opinión de científicos que observan este fenómeno con la debida atención, los países de América Latina están expuestos a sufrir períodos de sequía tan graves o más que los que soporta Europa en la actualidad. El clima está cambiando notablemente en todo el globo terráqueo, en parte por efecto de reacciones hasta cierto punto desconocidas, y en parte como consecuencia de actuaciones del hombre, que han determinado cambios sustanciales en el equilibrio natural. Por ejemplo, la destrucción de los bosques y el aceleramiento del proceso de erosión de los suelos, que ejercen influencia negativa en el recurso agua.

En estos días la zona oriental y otros sectores del país han sufrido a causa de la falta de lluvias. Las siembras de cereales se han perdido en gran parte y eso afecta la economía de los productores y repercutirá en el volumen de las cosechas. La resiembra es onerosa, puesto que representa un aumento en los costos de producción que el agricultor no podrá recuperar. La escasez de agua en el país es un hecho desde hace varias décadas, que ha venido agravándose en la medida en que han cambiado las condiciones que anteriormente favorecían las lluvias. Según opinan viejos agricultores, la extinción gradual de los bosques en todo el territorio nacional es la causa de la creciente anomalía en las lluvias. A ese concepto se puede agregar que la erosión de los suelos no favorece la infiltración del agua que llueve en las capas inferiores del terreno, a lo cual se debe el empobrecimiento de los mantos que alimentan las fuentes de agua.

Cabe recordar aquí las palabras del Dr. Vogt, quien dijo: "Una tierra sin árboles, es una tierra sin agua; y una tierra sin agua es una tierra muerta, incapaz de sostener la más insignificante forma de vida..."

El canto de sirena de los planificadores

Por Carlos Ríos

Desde hace varios años venimos oyendo la cantinela de la planificación. Sabihondos, economistas, planificadores, estadígrafos, etc., viven en constantes reuniones destinadas a planificar. La imagen de nuestra época es una larga y lústrosa mesa, enorme, como mesa comedor en los antiguos hogares, orlada con libretas de anotaciones y carpetas llenas de informes. Es el crisol donde operan los alquimistas del siglo espacial, de la era atómica. Allí, en ese crisol, se intenta convertir todo en riqueza, bienestar, producción, desarrollo. Cada vez que los magos ingresan a estas reuniones para sus interminables debates, los plebeyos y legos pensamos que de ellas saldrá la ansiada solución a nuestros males.

En otras épocas, cuando habían problemas de gran magnitud, se llamaba a los hombres más importantes, a los juristas, a los hombres empapados en los problemas nacionales. Hoy la cosa se resuelve en una sala de planificación. Allí se discute de todo. Allí sus asistentes saben de todo. Allí lo resuelven todo. Los hombres que rigen los destinos de nuestro país salen de allí gritando ¡Eureka! ¡Ya podemos gobernar, todo está planificado!

Hay muchos ingenios que creen que ya no tenemos problemas, porque todo está planificado. Sin equivocarnos, podemos asegurar que tenemos uno de los mejores equipos de planificación del mundo. Es muy laborioso. Los planes y proyectos de ley descansan en los archivos de grandes industrias estatales, de las oficinas públicas, de las antenas de gobernantes, de las gerencias, de los consejos, etc. Sólo es cuestión de estirar el brazo y coger el que más convenga a las circunstancias o el que requiere la próxima necesidad. Y por si fuera necesario, los infatigables planificadores continúan su tarea entregando nuevos y gruesos estudios de planificación.

Están muy de moda los planes quinquenales, que nacieron en Moscú hace varios años.

Hoy en día la central de planificación, que entre nosotros se llama CONAPLAN, tiene rango de ministerio. Es el super planificador del régimen. Pero, por si faltara algo, en el Banco Central, en los ministerios, en las direcciones generales, en los bancos estatales, en cualquier organización en que está el gobierno, allí hay también una oficina de planificación que enlaza con la planificación centralizada.

Cuando se presenta un problema — y esto ocurre todos los días — lo primero que se nos viene a la mente es la siguiente pregunta: ¿Y no estaba todo planificado? Cualquier humilde ciudadano que no sabe econométrica, cálculo diferencial ni ha pasado por las aulas de la Universidad de Lumbumbi, ni ha ido a La Habana, discurre mejor que los planificadores.

Durante muchos años hemos estado padeciendo periódicos desabastecimientos, déficit de la balanza de pagos. Las causas son múltiples, y van desde una epidemia, una sequía, hasta la falta de medios de transporte de los grandes centros de producción a los de consumo. Las soluciones han sido más bien de volatines que de estadistas. Por ejemplo, si hay carestía de azúcar o de frijoles, aconsejan: consuman menos, y el problema estará resuelto.

Por error de los planificadores hace unos años nos quedamos sin azúcar. Por error de los planificadores ahora no sabemos qué

— Pasa a la página 43 —